
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. वनिवात्‍में‍वकसी‍प्रकवश‍की‍तरंगदैर्ध्ा‍6400 Å है।‍जल‍में‍उसकी‍तरंगदैर्ध्ा‍होगी‍(जल‍कव‍अपितानवंक‍= )–

(अ) 4800 Å (ब) 5000 Å

(स) 6000 Å (द) 5800 Å

2. िव्ु‍में‍प्रकवश‍की‍चवल‍3 × 108 मीटर/सेकण्ड‍है। 1.5 अपितानवंक‍िवले‍कवाँच‍में‍प्रकवश‍की‍चवल‍होगी–

(अ) 1.5 × 108 मी०/से० (ब) 1.8 × 108 मी०/से०

(स) 2 × 108 मी०/स०े (द) 2.5 × 108 मी०/से०   

3. ्दद‍सघन‍मवर्ध्म‍में‍आपतन‍कोण, क्रवन्ततक‍कोण‍के‍बरवबर‍हो‍तो‍अपितान‍कोण‍होगव–

(अ) 0 (ब) 180°

(स) 45° (द) 90°

4. दशवाए‍गए‍चचत्र‍के‍अनुसवर, f फोकस‍दूरी‍िवले‍लेतस‍के‍विती्‍फोकस‍से‍प्रवतवबम्ब‍की‍त् ूनतम‍दूरी‍x2 कव‍मवन‍है–

(अ) x2 = (4f – x1) (ब) X2 = x1f

(स) x2 = (2f – x1) (द) x2 = f / x1

5. अपितानवंक‍िवले‍वप्रज्म‍कव‍अपिताक‍कोण, त् ूनतम‍विचलन‍कोण‍के‍बरवबर‍है।‍त् ूनतम‍विचलन‍कोण‍कव‍मवन‍

ह–ै

(अ) 45° (ब) 30°

(स) 60° (द) 120°

6. एक‍वबम्ब‍वकसी‍अभिसवरी‍लेतस‍के‍बवईं‍ओर‍से‍5 मी०/से०‍की‍एकसमवन‍चवल‍से‍उपगमन‍करतव‍है‍और‍फोकस‍पर‍

जवकर‍रुक‍जवतव‍है।‍प्रवतवबम्ब-

(अ) असमान त्वरण से लेन्स से दूर गति करिा है (ब) 5 मी०/स०े की एकसमान चाल से लेन्स से दूर गति करिा है

(स) असमान त्वरण से लेन्स की ओर गति करिा है (द) एकसमान त्वरण से लेन्स से दूर गति करिा है

7. दो‍लेतस‍जजनकी‍शक्तत्वाँ‍4 डव्ोप्टर‍और‍–2 डव्ोप्टर‍हैं, सम्पका ‍में‍रखे‍हैं।‍सं्ुतत‍लेतस‍की‍शक्तत‍है-

(अ) –2 डायोप्टर (ब) 2 डायोप्टर

(स) 4 डायोप्टर (द) 6 डायोप्टर
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8. एक‍वप्रज्म‍के‍चलए‍अल्पतम‍विचलन‍कोण‍30° तथव‍वप्रज्म‍कोण‍60° है। वप्रज्म‍के‍पदवथा‍कव‍अपितानवंक‍ह-ै 

(अ) (ब)

(स) (द) 2

9. सम्पका ‍में‍रखे‍दो‍पतले‍लेतसों‍की‍फोकस‍दूरर्वाँ‍25 सेमी‍तथव‍40 सेमी‍हैं।‍इस‍सं्ोजन‍की‍क्षमतव‍होगी–  

(अ) –2.5 डायोप्टर    (ब) +1.5 डायोप्टर      

(स) +4 डायोप्टर    (द) –6.67 डायोप्टर   

10. n अपितानवंक‍िवले‍गोली्‍अितल‍पृष्ठ‍की‍प्रथम‍एिं‍विती्‍फोकस‍दूरर्वाँ‍क्रमशः‍f1 तथव‍f2 हैं।‍इनके‍मर्ध्‍सम्बन्ध‍

होगव– 

(अ) f2 = f1 (ब) f2 = –f1

(स) f2 = –nf1 (द) f2 = nf1

ररत‍त‍स्‍थवन‍

11. एक सरल सूक्ष् मदर्शी से बना हुआ प्रतितबम् ब ________________ होिा है।     

12. प्रकाशर्शक िन् िु का कायय शसद्ाांि ______________ पर आधाररि है। 

सत्‍् /असत्‍् ‍

13. तकसी दपयण की वक्रिा तिज् या उसकी फोकस दूरी की दुगुनी होिी है।  

14. उत्तल दपयण द्वारा बना प्रतितबम् ब सदैव सीधा एवां आभासी होिा है। 

अवत‍लघूत्तरवत्‍मक‍प्रश्‍न‍‍

15. एक लेन्स की क्षमिा +2.5 डायोप्टर है। लेन्स की प्रकृति िथा फोकस दूरी ज्ञाि कीजिए।

16. लेन्स के प्रकाशर्शक केन्र को पररभातिि कीजिए।

लघूत्तरवत्‍मक‍प्रश्‍न‍‍

17. क्रान्न्िक कोण की पररभािा शलखिए।

18. प्रकार्श तकरणों के पूणय आन्िररक परावियन की र्शिों का उल्लेि कीजिए।

वनबंधवत्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. एक गोलीय दपयण में फोकस तबन्दु िथा वक्रिा केन्र के बीच की दूरी –20 सेमी है। तनम्नशलखिि की गणना कीजिए िथा उनके 

नाम शलखिए।

i. दपयण के ध्रुव से उसके फोकस तबन्दु की दूरी

ii. दपयण के ध्रुव से उसके वक्रिा केन्र के बीच की दूरी।

20. शसद् कीजिए तक सघन माध्यम का अपवियनाांक, क्रान्न्िक कोण की ज्या (sine) के व्युत्क्रमानुपािी होिा है।
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21. दपयण-सूि का उपयोग यह वु्यत्पन्न करने के शलए कीजिए तक

i. तकसी अविल दपयण के f िथा 2f के बीच रिे बबिंब का वास्ितवक प्रतिबबिंब 21 से दूर बनिा है।

ii. उत्तल दपयण द्वारा सदैव आभासी प्रतिबबिंब बनिा है िो बबिंब की स्थिति पर तनभयर नहीं करिा।

iii. उत्तल दपयण द्वारा सदैव आकार में छोटा प्रतिबबिंब, दपयण के ध्रुव व फोकस के बीच बनिा है।

iv. अविल दपयण के धुव िथा फोकस के बीच रिे बबिंब का आभासी िथा बडा प्रतिबबिंब बनिा है।
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1. (अ) 4800 Å

2. (स) 2 × 108 मी०/से०

3. (द) 90°

4. (अ) x2 = (4f – x1)

5. (स) 60°

6. (अ) असमान त्वरण से लेन्स से दूर गति करिा है

7. (ब) 2 डायोप्टर

8. (अ)

9. (ब) +1.5 डायोप्टर

10. (ब) f2 = –f1

11. काल् पतनक एवां सीधा 

12. पूणय आांिररक परावियन 

13. सत् य 

14. सत् य 

15. लेन्स की फोकस दूरी 

सेमी (उत्तल लेन्स)।

16. िब लेन्स पर आपतिि कोई प्रकार्श तकरण, अपवियन के 

पश्चाि् आपतिि तकरण की समान्िर ददर्शा में तनगयि होिी 

है िो लेन्स के भीिर प्रकार्श तकरण का मागय मुख्य अक्ष 

को जिस तबन्दु पर काटिा है अथवा काटिा हुआ प्रिीि 

होिा ह,ै वह लेन्स का प्रकाशर्शक केन्र कहलािा है।

17. क्रवन्ततक‍कोण- सघन माध्यम में बना वह आपिन 

कोण, जिसके शलए तवरल माध्यम में अपवियन कोण 90° 

होिा ह,ै क्रान्न्िक कोण कहलािा है। इसे 'C' से प्रदर्र्शिंि 

करिे हैं।

18. प्रकार्श तकरणों के पूणय आन्िररक परावियन की आवश्यक 

दर्शाए ँअथवा र्शिें-

i. प्रकार्श का गमन सघन माध्यम से तवरल माध्यम में 

होना चातहए।

ii. सघन माध्यम में प्रकार्श का आप्पिन कोण, तवरल 

माध्यम के सापेक्ष सघन माध्यम के क्रान्न्िक कोण से 

अधधक होना चातहए।

19. i. ददया है, CF = –20 सेमी सेमी (दपयण की फोकस 

दूरी) CF = FP = –20

 ii. दपयण के ध्रुव से वक्रिा केन्र के बीच की दूरी, यह 

दपयण की वक्रिा तिज्या होगी। सेमी PC = – 40

20. क्रवन्ततक‍कोण‍तथव‍अपितानवंक‍में‍सम्बन्ध– यदद 

तवरल माध्यम को 1 से िथा सघन माध्यम को 2 से

तनरूतपि करें िो स्नैल के तनयमानुसार, सघन माध्यम के 

सापेक्ष

तवरल माध्यम का अपवियनाांक 

िब आपिन कोण i = क्रान्न्िक कोण C, 

िब अपवियन कोण r = 90°

अिः

परन्िु                   

 िहाँ 1n2 तवरल माध्यम के सापेक्ष सघन माध्यम का 

अपवियनाांक है।

 अिः

 अथवा 

उत्तरमाला‍

2 1

sin i
n

sin r
=

2

100 100f 40
P 2.5

= = =

C F
P

–20 सेमी.

2 1

sin C
n sinC ( sin90 1)

sin 90
= = =



2 1
1 2

1n
n

=

8

1 2

3 101 sin C
n 1.5


= =

1 2
1n

sin C
=
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21. i. अविल दपयण के शलए िथा वस्िु की दूरी f < 0, u < 0

  सूि                    से 

  

  

  यदद वस्िु f व 2f के बीच है िो 2f < u < f 

[    u िथा f ऋणात्मक ह]ै

  समीकरण (i) व (ii) से

  

  यहाँ – ऋणात्मक है। 

 

   2f > v  –v > –2f

  प्रतितबम्ब 2f से आगे बनेगा।

 ii. उत्तल दपयण के शलए फोकस दूरी f धनात्मक है। 

  f > 0

  वस्िु दपयण से पहले रिी है। अिः u भी ऋणात्मक 

होगा। u < 0 

  दपयण के सूि                    से 

  धनात्मक 

अिः प्रतितबम्ब दपयण के दूसरी ओर बनेगा। 

िथा                  अथवा v < f 

प्रतितबम्ब फोकस व ध्रुव के बीच बनेगा। अिः उत्तल 

दपयण से आभासी प्रतितबम्ब बनिा है। िो वस्िु की दूरी 

पर तनभयर नहीं करिा है।

iii. उत्तल-दपयण के शलए िथा u < 0, f > 0

सूि                    से

   ऋणात्मक है अिः 

      

         v <f

 प्रतितबम्ब सदैव ध्रुव व फोकस के बीच बनेगा।

iv. अविल दपयण के शलए 

  f < 0 ;  u < 0

  वस्िु फोकस व ध्रुव के बीच है। 

    f > u > 0

  सूि                    से 

                             अि: v > 0

  प्रतितबम्ब दपयण के बाद में बनेगा अिः यह आभासी 

होगा।

  u < 0 और v > 0 शलए

  अथवा

  आवधयन

  

  इसशलए प्रतितबम्ब वस्िु से बडा होगा।

1 1 1– – –
2f u f

1 1 1 1– – 0
f 2f f u
1 1 1– 0 ......(ii)

2f f u

  

  

  

1 1 1
f v u

+=

1 1 1–
v f u

=

1 1 0
2f v

 

1 1
2f v



1 1 1
v u f
+ =

1 1 1–
v u f
+ =

1 1
v f


1 1 1
v u f
+ =

1 1 1–
v f u
=

1 1
v f


1 1 0
f u
1 1– 0
f u

  

 

1 1 1
v u f
+ =

1 1 1–
v f u
=

1 0
v

 

1 1
u v
v u





vm 1
u

= 
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